

Признание потерпевшими всех желающих из числа вышеперечисленных лиц в рассматриваемом нами случае, привело бы, по нашему мнению, к неоправданной трате времени на расследование дела, усложнило и затянуло предварительное следствие. Теоретически каждый из них имеет право на участие в деле своего представителя-адвоката. Надо учитывать также возможность возникновения такого обстоятельства, когда несколько родственников, участвующих в деле в качестве потерпевших, будут по-разному оценивать собранные доказательства и заявлять ходатайства, противоречащие друг другу.

Заслуживает поддержки точка зрения ученых, считающих, что в качестве потерпевшего может быть признан один из близких родственников погибшего, который избирается по согласию всех членов семьи [10, с. 82; 11, с. 105].

На такой позиции стоит и следственная практика. По изученным нами уголовным делам, по которым была причинена смерть лицу в результате преступления, потерпевшим признавался один из близких родственников погибшего в подавляющем большинстве случаев. Признание по одному и тому же уголовному делу потерпевшим двух человек допускалось в отдельных случаях и влекло определенные трудности в производстве по делу, как на стадии предварительного расследования, так и в суде.

Библиографические ссылки

1. Савинов, В.Н. О понятии потерпевшего в УПК ПНР и УПК РСФСР / В.Н. Савинов // Юридические гарантии и режим социалистической законности в СССР. Ярославль, 1975.
2. Шейфер, С.А. Участие потерпевшего и его представителя на предварительном следствии / С.А. Шейфер, В.А. Лазарева. Куйбышев, 1979.
3. Дорохов, В.Я. Основания признания лица потерпевшим / В.Я. Дорохов // Совет. юстиция. 1976. № 14.
4. Уголовный процесс / под ред. А.С. Кобликова. М., 1982.
5. Рахунов, Р.Д. Участники уголовно-процессуальной деятельности / Р.Д. Рахунов. М., 1961.
6. Дубриный, В.А. Потерпевший на предварительном следствии / В.А. Дубриный. Саратов, 1966.
7. Кокорев, Л.Д. Потерпевший от преступления / Л.Д. Кокорев. Воронеж, 1964.
8. Сборник постановлений и определений Пленума Верховного Суда СССР по уголовным делам (1959–1971 гг.). М., 1973.
9. Сборник постановлений Пленума Верховного Суда СССР (1924–1986 гг.). М., 1987.
10. Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу РСФСР. М., 1976.
11. Яцкевич, А.Г. Процессуальное положение лиц, участвующих в производстве по применению принудительных мер медицинского характера : дис. ... канд. юрид. наук / А.Г. Яцкевич. М., 1992.

А.А. Вишневецкий, начальник кафедры экономической безопасности Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент

ПРИМЕНЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ДЕКЛАРИРОВАНИИ ДОХОДОВ И ИМУЩЕСТВА ФИЗИЧЕСКИМИ ЛИЦАМИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Впервые обязанность по представлению деклараций о доходах и имуществе, а также об источниках денежных средств была возложена на физических лиц декретом Президента Республики Беларусь от 12 февраля 1997 г. № 2 «О декларировании доходов и имущества физических лиц в Республике Беларусь». Как указано в преамбуле данного нормативного правового акта, обязательное декларирование доходов, имущества и источников денежных средств введено в целях защиты экономических интересов государства, предупреждения и пресечения правонарушений, связанных с коррупцией, а также в сфере предпринимательства и иной хозяйственной деятельности.

Сегодня необходимость представления декларации о доходах и имуществе предусмотрена несколькими нормативными правовыми актами. Так, например, представление декларации предусмотрено ст. 66, 68, 100 Избирательного кодекса Республики Беларусь. В сфере трудовых отношений представление деклараций о доходах и имуществе закреплено в ст. 23 закона «О государственной службе в Республике Беларусь». В частности, в ней говорится, что декларацию о доходах и имуществе в соответствующий государственный орган (должностному лицу) обязан представлять гражданин Республики Беларусь при поступлении на государственную службу, а государственный служащий – при занятии другой государственной должности. Ежегодно обязаны представлять декларацию такие лица, как государственный служащий, его супруг (супруга) и совершеннолетние близкие родственники, совместно с ним проживающие и ведущие общее хозяйство.

Согласно ст. 6¹ закона «О декларировании физических лицами доходов, имущества и источников денежных средств» обязанность ежегодного декларирования доходов и имущества возложена на следующие категории лиц: государственных служащих; лиц, должности которых включены в кадровый реестр Главы государства Республики Беларусь, не являющихся государственными служащими; руководителей негосударственных сельскохозяйственных организаций, если с ними в соответствии с законодательством местными исполнительными

ми и распорядительными органами обязательно заключаются контракты, а также на супруга (супругу) и совершеннолетних близких родственников перечисленных лиц при условии совместного с ними проживания и ведения общего хозяйства. В соответствии со ст. 1 названного закона к близким родственникам относятся родители, дети, усыновители, усыновленные (удочеренные), родные братья и сестры, дед, бабушка, внуки.

В случае непредставления деклараций (непредставления в срок, отказа в представлении) супругом (супругой) и (или) совершеннолетними близкими родственниками, совместно проживающими и ведущими общее хозяйство с лицом, обязанным представлять декларацию, это лицо письменно сообщает о непредставлении ими декларации с указанием причин непредставления. При этом руководители государственных органов, иных государственных организаций, которым представляются декларации, принимают решение об истребовании через уполномоченные органы деклараций супруга (супруги), совершеннолетних близких родственников, совместно проживающих и ведущих общее хозяйство с указанным лицом.

При необходимости по мотивированному запросу руководителей государственных органов, иных государственных организаций уполномоченными органами могут быть истребованы декларации о доходах и имуществе от совершеннолетних близких родственников лиц, которые обязаны представлять декларации, совместно с ними не проживающих, но не чаще одного раза в год.

Представленные по требованию уполномоченного органа декларации направляются этим органом руководителям государственных органов, иных государственных организаций, принявшим решение об истребовании деклараций или направившим запрос об их истребовании.

Порядок проверки и хранения ежегодных деклараций о доходах и имуществе устанавливается Советом министров Республики Беларусь, за исключением случаев, предусмотренных правовыми актами Президента Республики Беларусь.

Статья 26 Трудового кодекса Республики Беларусь в числе документов, предъявляемых при заключении трудового договора, также называет декларацию о доходах и имуществе (правда, с оговоркой: если ее представление предусмотрено законодательными актами).

В отношении органов внутренних дел необходимость представления декларации о доходах и имуществе предусмотрена Положением о прохождении службы в органах внутренних дел Республики Беларусь, которое утверждено указом Президента Республики Беларусь от 13 декабря 2001 г. № 671 (в редакции указа от 14 января 2008 г.). В данном

нормативном правовом акте определено, что при приеме на службу в органы внутренних дел граждане обязаны представить декларации о полученных доходах и имеющемся имуществе как на территории Республики Беларусь, так и за ее пределами, в отношении себя и членов своих семей, совместно с ними проживающих и ведущих совместное хозяйство.

Несмотря на достаточно обширный перечень нормативных актов, возлагающих обязанность представления декларации о доходах и имуществе, нельзя не отметить, что основная роль в регламентации данного вопроса принадлежит закону Республики Беларусь «О декларировании физическими лицами доходов и имущества» (далее – закон) от 4 января 2003 г. (в редакции закона от 3 декабря 2009 г.), который заменил декрет Президента Республики Беларусь от 12 февраля 1997 г. «О декларировании доходов и имущества физических лиц в Республике Беларусь». Следует отметить, что указанный закон явился прогрессивным шагом в сфере правового регулирования декларирования доходов и имущества физическими лицами и снял ряд спорных вопросов, возникавших при применении декрета от 12 февраля 1997 г. В частности, в ст. 3 закона дан исчерпывающий перечень лиц, обязанных осуществлять декларирование. Так, декларации о доходах и имуществе представляются: полностью дееспособными лицами самостоятельно; несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет, за исключением объявленных дееспособными в полном объеме, с письменного согласия их законных представителей (родителей, усыновителей или попечителей); лицами, ограниченными судом в дееспособности, с согласия их попечителей. За несовершеннолетних в возрасте до 14 лет (малолетних) такие декларации представляются их законными представителями (родителями, усыновителями или опекунами), за лиц, признанных судом недееспособными, – их опекунами.

В законе определено, что не являющиеся гражданами Республики Беларусь главы дипломатических представительств иностранных государств, члены дипломатического персонала таких представительств, работники консульских учреждений иностранных государств, члены семей указанных лиц, проживающие вместе с ними на территории Республики Беларусь, а также лица, пользующиеся на ее территории дипломатическими привилегиями и иммунитетом на основе международных договоров, освобождаются от обязанности представлять декларации о доходах и имуществе.

Закон впервые дал определение понятия декларирования. Под декларированием понимается представление физическими лицами в

установленном законодательством порядке сведений о доходах и имуществе.

Так же, как и декрет от 12 февраля 1997 г., первоначально закон предусматривал необходимость представления деклараций двух видов: декларации о доходах и имуществе и декларации об источниках денежных средств. Однако с изданием указа Президента Республики Беларусь от 19 февраля 2009 г. № 105 «О некоторых вопросах, связанных с декларированием физическими лицами доходов, имущества и источников денежных средств» нормы, закрепленные в законе, подверглись существенной корректировке, которая непосредственно касается и деятельности органов внутренних дел. В частности, в соответствии с упомянутым указом отменено декларирование источников денежных средств. Напомним, что в соответствии со ст. 7 закона декларация об источниках денежных средств представлялась при совершении сделки на сумму, превышающую 2 тыс. базовых величин, а при совершении сделки с акциями, долями (вкладами) в уставные фонды хозяйственных товариществ и обществ, паями в производственных и потребительских кооперативах, объектами незавершенного строительства, их частями (долями), предприятиями как имущественными комплексами – на сумму, превышающую 15 тыс. базовых величин.

Декларация об источниках денежных средств должна была представляться в налоговый орган по месту совершения (регистрации или нотариального удостоверения) сделки либо по месту жительства физического лица. При этом следует отметить, что физическое лицо было вправе указывать в декларации об источниках денежных средств любые источники денежных средств (как имеющиеся у него на момент представления декларации, так и предполагаемые), которые будут израсходованы при совершении сделки. В случаях же неполучения денежных средств из указанных предполагаемых источников денежных средств либо изменения источников денежных средств физическое лицо до осуществления расчетов по сделке обязано было представить уточненную декларацию об источниках денежных средств.

На основании представленной физическим лицом декларации об источниках денежных средств налоговый орган выдавал ему или направлял нотариусу (государственным органам, иным организациям) по его запросу для удостоверения сделки справку о представлении физическим лицом декларации. При отсутствии справки налогового органа о представлении физическим лицом декларации об источниках денежных средств, сделка не подлежала регистрации или нотариальному удостоверению и являлась ничтожной.

В ст. 7 закона были четко определены операции, при совершении которых ни налоговые, ни иные государственные органы (организации) не имели права истребовать декларацию об источниках денежных средств. К ним относились: сделки, связанные со строительством, реконструкцией или приобретением жилого помещения (жилых помещений); осуществление банком и (или) небанковской кредитно-финансовой организацией банковских операций с денежными средствами физического лица, за исключением операций по переводу денежных средств за пределы Республики Беларусь; продажа банком сберегательного сертификата физическому лицу; погашение физическим лицом кредита, полученного другим физическим лицом или юридическим лицом в банке Республики Беларусь; совершение сделок купли-продажи облигаций государственного выигрышного займа, ценных бумаг местных целевых облигационных жилищных займов и облигаций Национального банка Республики Беларусь, номинальная стоимость которых указана в свободно конвертируемой валюте; проведение индивидуальным предпринимателем расчетов, связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, по текущему (расчетному) банковскому счету.

За невыполнение предписаний по декларированию источников денежных средств Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях установлена ответственность. В соответствии со ст. 23.9. «Нарушение порядка декларирования доходов, имущества и источников денежных средств» непредставление физическим лицом декларации об источниках денежных средств в случаях, предусмотренных законодательными актами, либо указание в ней неполных или недостоверных сведений влечет наложение штрафа в размере от 5 до 50 базовых величин.

Кроме отмены необходимости представления декларации об источниках денежных средств указ № 105 содержит ряд новел, касающихся порядка истребования декларации о доходах и имуществе. Если в соответствии со ст. 6 закона «О декларировании физическими лицами доходов, имущества и источников денежных средств» равные права на истребование декларации имели такие государственные органы, как Комитет государственного контроля Республики Беларусь, налоговые органы, органы внутренних дел, государственной безопасности и прокуратуры, то нормы указа наделили таким правом только налоговые органы. При этом определено, кто от их имени имеет право истребовать декларации о доходах и имуществе.

От имени налоговых органов письменное требование о представлении декларации о доходах и имуществе имеют право предъявлять ми-

нистр по налогам и сборам и его заместители, начальники территориальных налоговых органов и их заместители. Вместе с тем наделение правом истребовать данный вид декларации только налоговых органов не означает, что органы внутренних дел лишены права получать сведения о доходах и имуществе лиц, попавших в их поле зрения. Согласно п. 1.2. указа № 105 по письменному требованию министра внутренних дел и его заместителей, начальников главных управлений МВД и их заместителей, начальников территориальных органов внутренних дел и их заместителей декларации о доходах и имуществе будут истребоваться налоговыми органами и предоставляться в органы внутренних дел.

Подробно порядок истребования и заполнения деклараций о доходах и имуществе регламентирован постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 20 ноября 2003 г. № 103, которым утверждена Инструкция о порядке организации деятельности налоговых органов по контролю за соблюдением порядка декларирования физическими лицами доходов и имущества.

В соответствии с постановлением Совета министров Республики Беларусь от 15 мая 2003 г. № 641 «О некоторых вопросах представления физическими лицами деклараций о доходах и имуществе и об источниках денежных средств» декларация о доходах и имуществе представляется на основании письменного требования, которое составляется в двух экземплярах. Первый экземпляр должен быть вручен физическому лицу лично под роспись или направлен по почте заказным письмом с уведомлением о вручении. При этом срок представления декларации не может быть установлен менее пяти дней, за исключением случаев, когда она истребуется по поручению Президента Республики Беларусь или Комитета государственного контроля. Определен и сокращенный срок подачи декларации. Так, в случае истребования декларации в целях выдачи физическому лицу справки о доходах для решения вопроса о выдаче путевок (курсовок) или справки о доходах для решения вопроса о передаче ребенка на усыновление (удочерение) срок представления декларации составляет не менее трех рабочих дней.

В случае невозможности представления декларации о доходах и имуществе в установленный срок физическое лицо обязано не позднее чем за три дня до наступления указанного в требовании срока подать в орган, истребовавший ее, заявление с указанием причин непредставления декларации, а также срока, к которому она может быть представлена. Должностное лицо органа, истребовавшего декларацию, должно сделать отметку на двух экземплярах требования о продлении срока представления декларации и уведомить лицо о новом сроке.

Кроме декларирования доходов и имущества по требованию уполномоченных органов, определенная категория лиц обязана ежегодно представлять декларации о доходах и имуществе до 1 марта года, следующего за отчетным.

Учитывая тот факт, что в соответствии с нормами указа № 105 по поручению органов внутренних дел декларации о доходах и имуществе истребуются налоговыми органами, целесообразно проанализировать отдельные положения указанной инструкции. В данном нормативном акте установлен ряд обязанностей для должностного лица налогового органа при приеме у физического лица декларации о доходах, одной из которых является вручение физическому лицу уведомления о допущенных в декларации недостатках (неточностях) с указанием срока, к которому они должны быть устранены, при неправильном заполнении декларации или неполном заполнении ее реквизитов, которые неустранены в момент представления декларации (например, физическое лицо не помнит точные суммы полученных доходов в белорусских рублях, не может указать полное наименование источника их выплаты и т. п.).

Следует обратить внимание на то, что в инструкции Министерства по налогам и сборам указывается на отсутствие каких-либо законных прав налогового органа требовать от физического лица представления документов, которыми налоговые органы должны располагать или могут получить в силу своей компетенции, хотя на практике данный факт является достаточно распространенным. К таким документам относятся: документы, содержащие сведения о доходах, выплаченных физическому лицу организациями, индивидуальными предпринимателями, состоящими на налоговом учете в Республике Беларусь, а также о доходах, указанных физическим лицом в ранее представленных в налоговые органы декларациях о доходах, совокупном годовом доходе; документы, содержащие сведения о находящемся в собственности имуществе на территории Республики Беларусь. Вместе с тем налоговые органы истребуют документы, содержащие сведения о доходах, полученных за рубежом, либо имуществе, находящемся за пределами территории Республики Беларусь.

В целях соблюдения прав физического лица при осуществлении декларирования, предусмотренных законом, в инструкции предусмотрена обязанность налогового органа предоставить физическому лицу бланк декларации о доходах и имуществе, а также консультацию о форме и содержании представляемых документов и порядке заполнения декларации.

В инструкции освещены некоторые процедурные вопросы, связанные с деятельностью налоговых органов по истребованию, приему и

обработке деклараций о доходах и имуществе. Так, чтобы облегчить исполнение требований о представлении декларации о доходах и имуществе, полученных по почте жителями сельских населенных пунктов (учитывая, что инспекция, как правило, находится в другом населенном пункте и добраться до нее довольно трудно), инструкцией предусматривается обязанность налоговых органов одновременно с требованием о представлении декларации направлять по почте и бланк декларации и сообщение о праве физического лица представить пояснения в установленных законодательством случаях.

Анализ деятельности налоговых органов показывает, что нередки случаи представления гражданами деклараций о доходах и имуществе по собственной инициативе. Декларация о доходах и имуществе, представленная физическим лицом по собственной инициативе, должна приниматься налоговым органом в случае заполнения в ней всех реквизитов с соблюдением всех предъявляемых законодательством требований при ее заполнении. Кроме того, в декларации должно быть отражено, что она представлена по собственной инициативе.

На практике имеют место ситуации, когда физические лица представляют в налоговый орган пояснения или документы, подтверждающие отсутствие причин в истребовании у них декларации о доходах и имуществе (например, отсутствуют доходы и имущество). В этом случае налоговый орган обязан провести проверку представленных пояснений или документов, а также анализ имеющихся сведений, после чего сделать заключение о том, что из-за отсутствия объектов проверки нет надобности истребовать декларацию у этого гражданина, тем более подвергать проверке сведения, указанные в ней.

Инструкцией о порядке организации деятельности налоговых органов по контролю за соблюдением порядка декларирования физическими лицами доходов и имущества определен порядок представления декларации в случае выезда гражданина за пределы Республики Беларусь. Если физическое лицо по каким-либо причинам выезжает за пределы страны после вручения ему в установленном законодательством порядке соответствующего требования, сроком представления декларации о доходах и имуществе будет считаться четвертый рабочий день со дня прибытия физического лица на территорию Республики Беларусь. Например, если согласно полученному требованию физическое лицо должно было представить декларацию о доходах и имуществе 5 мая, но 4 мая гражданин выезжает в другое государство в командировку, а приезжает в Республику Беларусь 20-го числа этого же месяца, то декларацию он должен представить 24 мая и приложить к ней билет, ко-

пию приказа о командировке. В этом случае физическим лицом декларация о доходах и имуществе будет представлена в срок.

Очень часто у физических лиц возникают споры с налоговым органом из-за неправильного понимания гражданами норм законодательства. В частности, распространенным заблуждением является то, что компетентные органы имеют право требовать представления декларации только за один календарный год. В инструкции дано четкое разъяснение о периоде, за который может быть истребована декларация о доходах и имуществе. Этот период составляет календарный год с 1 января по 31 декабря. При этом право определения, за какой именно календарный год будет истребована декларация о доходах и имуществе, остается за органом, по чьей инициативе истребуется декларация. Таким образом, не исключается право компетентного органа на истребование декларации за несколько календарных лет по той причине, что действующее законодательство не ограничивает понятие «календарный год» лишь как календарный год, предшествующий году, в котором истребуется декларация о доходах и имуществе. Из вышеизложенного следует, что истребование декларации о доходах и имуществе за один месяц, квартал, полугодие года как истекшего, так и года, который еще не истек, является недопустимым и расценивается как нарушение действующего законодательства со стороны уполномоченного органа.

В ст. 5 закона «О декларировании физическими лицами доходов и имущества», а также в Инструкции о порядке организации деятельности налоговых органов по контролю за соблюдением порядка декларирования физическими лицами доходов и имущества определено имущество, подлежащее обязательному декларированию. Это находящиеся в собственности: жилые дома с надворными постройками, гаражи, иные строения, квартиры, а также их части (доли), земельные участки; транспортные средства (за исключением мопедов, велосипедов и гужевого транспорта); произведения искусства, драгоценные металлы и драгоценные камни, изделия из них, стоимость каждого из которых превышает 1 тыс. базовых величин или общая стоимость которых превышает 2 тыс. базовых величин; строительные материалы, за исключением предназначенных для строительства и (или) реконструкции жилых помещений, общая стоимость которых превышает 2 тыс. базовых величин; иное имущество, стоимость единицы которого превышает 2 тыс. базовых величин; акции, доли (вклады) в уставных фондах хозяйственных товариществ и обществ, паи в производственных и потребительских кооперативах, объекты, не завершённые строительством, их части (доли), предприятия как имущественные комплексы на сумму, превышающую 15 тыс. базовых величин; доли в праве долевой собст-

венности на имущество, перечисленное в ст. 5 закона, если их стоимость превышает пределы, установленные для соответствующего вида имущества.

Говоря об объектах, подлежащих декларированию, хотелось бы особое внимание уделить ряду моментов. Во-первых, декларированию подлежит только то имущество, собственником которого является лицо, представляющее декларацию. Таким образом, лица, являющиеся владельцами недвижимости в виде квартир, дач, гаражей, находящихся в составе различных потребительских кооперативов (ЖСК, ГСК и т. п.), до оформления названных объектов недвижимости в собственность не обязаны указывать их в декларации о доходах и имуществе, так как собственниками данной недвижимости они не являются.

Второй аспект связан с декларированием транспортных средств. Согласно ст. 5 закона не подлежит декларированию такой вид транспортного средства, как мопеды. В соответствии с п. 2.27 Правил дорожного движения мопедом признается механическое транспортное средство, приводимое в движение двигателем с рабочим объемом до 50 см³ и имеющее максимальную конструктивную скорость движения, определенную его технической характеристикой, не более 50 км/ч. Вместе с тем сегодня в Беларуси находится в эксплуатации достаточно большое количество скутеров, рабочий объем двигателя которых составляет до 50 см³, но конструктивная скорость превышает 50 км/ч. Таким образом, данную категорию транспортных средств следует относить к мотоциклам, а следовательно они должны подлежать обязательному включению в декларацию о доходах и имуществе. В связи с вышеизложенным возникает необходимость конкретизации норм законодательства, в частности указа Президента Республики Беларусь от 28 ноября 2005 г. № 551 «О мерах по повышению безопасности дорожного движения», в плане более четкого разграничения таких видов транспортных средств, как мопеды и мотоциклы.

Необходимо учесть, что обязательному декларированию подлежат все транспортные средства, не снятые с учета в установленном порядке в подразделениях государственной автомобильной инспекции Министерства внутренних дел Республики Беларусь, независимо от технического состояния транспортного средства, в том числе и в непригодном для эксплуатации состоянии.

Из-за отсутствия четкого определения в законодательстве Республики Беларусь такого термина, как «произведения искусства», в инструкции дан перечень наиболее часто встречаемых произведений искусства, находящихся в собственности физических лиц. Вместе с тем необходимо иметь в виду, что приведенный перечень применим только

для целей декларирования и не может быть использован в других сферах законодательства. В частности, к произведениям искусства относятся: картины и рисунки целиком ручной работы на любой основе и из любых материалов; оригинальные скульптурные произведения из любых материалов, в том числе рельефы; оригинальные художественные композиции и монтажи из любых материалов; художественно оформленные предметы культового назначения (иконы и т. п.); гравюры, эстампы, литографии и их оригинальные печатные формы; произведения декоративно-прикладного искусства, в том числе художественные изделия из стекла, керамики, дерева, металла, кости, ткани и других материалов; изделия традиционных народных художественных промыслов.

В практике применения норм закона и постановления Совета министров Республики Беларусь имеют место случаи неправильного понимания существующего порядка определения стоимости декларируемого имущества. В этой связи в инструкции четко определено, что в декларации указывается стоимость имущества на момент его приобретения. Это значит, что стоимость декларируемого имущества определяется в сумме денежных средств, израсходованных в момент его приобретения или строительства.

Таким образом, с изданием указа «О некоторых вопросах, связанных с декларированием физическими лицами доходов, имущества и источников денежных средств» существенно изменился порядок истребования декларации органами внутренних дел. Несмотря на то что в Беларуси сложилась достаточно развитая система правовых норм, регламентирующих порядок декларирования доходов и имущества физическими лицами, ряд норм требует уточнения и корректировки в целях избежания их двойственного толкования правоприменительными органами, чья деятельность порой способствует подрыву доверия граждан к существующей национальной правовой системе. В частности, в целях конкретизации видов транспортных средств, сведения о которых необходимо включать в декларацию о доходах и имуществе, необходимо указ Президента Республики Беларусь «О мерах по повышению безопасности дорожного движения» дополнить нормой, содержащей определение такого транспортного средства, как квадроцикл. Кроме того, на наш взгляд, было бы полезным закрепить в ст. 5 закона «О декларировании физическими лицами доходов, имущества и источников денежных средств» положение о том, что декларированию подлежат транспортные средства, зарегистрированные на момент представления декларации в государственной автомобильной инспекции МВД Республики Беларусь, независимо от их технического состояния.